



**Курьёз**  
Движение по трассе остановилось на три часа, пока цирковые фуры не отогнали в специальный карман

## Медведица породила дорожный коллапс

Станислав БОГОМОЛОВ

Случай небывалый, даже не припомню ничего подобного: вечером в минувшее воскресенье медведица Тана из Московского передвигалась по трассе «Колос» в сторону Камышата. Движение прекратилось почти на три часа, пока наряд ГИБДД не отогнал цирковые машины в «карман», расположенный через 15 километров.

— Мы остановились попутную «скорую помощь», — рассказал «ОГ» главный администратор цирка-шапито Василий Колос. — Врачи, хотя и сказали, что это не их профиль, но всё же осмотрели медведицу. Правда, принимать роды не стали. Что делать? Мы тем временем успели дать объявление на городском сайте о поиске «медвежьего» акушера, но никто не откликнулся. «Скорая» вызвала другую бригаду, а те уже нашли специалиста. По просьбе медиков приехал ветеринар Александр, я даже фамилию не спросил ни у него, ни у медиков, как-то не до того было. Большое спасибо всем, кто помог! Все вол-

КСТАТИ

В природе медведица рожают обычно в январе-феврале. Но так как цирковые зимой не спят, то и график у них для материнства особый.

новались, конечно: это первые роды у четырёхлетней Таны, а у ручных медведиц ослаблены инстинкты, она просто не совсем понимает, что происходит, не знает, что делать. Но благодаря Александру всё обошлось и камчатская медведица благополучно родила трёх медвежат: двух девочек и мальчика. Шесть часов длились роды... Сейчас медведица Тана и её малыши чувствуют себя хорошо, мама уже готовится к выступлениям.

Московский манежный цирк «Колос» — коллектив молодой, и этот его первый тур на Урале начался с такого вот происшествия. В труппе цирка 45 человек — воздушные гимнасты, акробаты, иллюзионисты, жонглеры, и столько же зверей — дрессированные медведи, африканские львы, обезьяны. В цирке уже придумали имя для медвежонка — Камур (по месту рождения — Каменик-Уральский) и для одной его сестры — Екатерина. Как назвать вторую, ещё не решили.

# «У системы нет мозгов»

Электронное распределение мест в сады раскидало детей по Екатеринбург

Лариса ХАЙДАРШИНА

Вчера управление образования в уральской столице впервые применило электронную систему для составления списков малышей в дошкольные образовательные учреждения. Кроме того, в первый раз детей распределяли по детсадам согласно прописке, и никто не учитывал предпочтения родителей. По новым правилам, если в приписанном садике закончились места, компьютерная программа отправляла ребёнка в ближайший, где эти места оставались.

Вчера глаза у знакомых мамочек, ждущих пугёвки в садик для подросткового ребёнка, с утра были на мокром месте. Распределение в детсад определяет жизнь всей семьи на ближайшие четыре года. Есть разница, куда каждый боится отвести и откуда забирать отпрыска — или в соседний двор, или за несколько километров. Если малыша придётся возить — на машине или на общественном транспорте — придётся тратить на проезд. Да и времени в нашем большом городе всем не хватает, особенно семьям с детьми. И об этом всегда думали люди в районных управлениях образования, когда перед распределением спрашивали родителей, какие садик они предпочитают. Пугёвки всегда давали туда, где удобнее было родителям. Список предпочтений мог состоять из трёх-четырёх дошкольных учреждений. Не хватало места в одном — вот вам, пожалуйста, место во втором или третьем... И надо сказать, всё ещё устраивало. Но этой весной случился венец — о предпочтениях велено было забыть.

— Я живу на Ботанике, — рассказывает Мария Козловская, мама двух детей. — Старший сын ходит в соседнюю школу, думала, и младший будет по-

## Плюсы и минусы электронной записи

№	+	-
1.	Беспристрастна, её нельзя подкупить	Не учитывает предпочтения родителей
2.	Строго следует очередности записи ребёнка в очередь	Дети из одной семьи могут оказаться в разных садиках
3.	Можно занять очередь в садик на сайте <a href="http://www.gosuslugi.ru">www.gosuslugi.ru</a> сидя дома	Документы в районную администрацию придётся принести лично
4.	О результатах зачисления в садик можно узнать дистанционно, по номеру очереди	Сад по распределению электронной системы может оказаться на противоположном конце района

сещать сад по соседству — он у нас во дворе. Но не получилось — садик дали за шесть (!) километров от дома, на Уктусе. Муж работает на Шарташе, я — на Громова. Как мы будем ребёнка возить, даже не представляю...

Как неформально объяснил корреспонденту «ОГ» в одной из районных администраций, «у системы нет мозгов, она же считает места, а не думает о людях». В общем-то, чиновники, по их собственным признаниям, и сами не рады нововведению, да только не в силах что-либо изменить. Случай с Марией Козловской — далеко не единственный. Вчера городские форумы Екатеринбург взорвались от негодования мамочек по поводу горе-распределения в садик. «ОГ» созвонилась с некоторыми из них.

— Мы живем на Уктусе, в шаговой доступности пять детских садов, а нам дали место на Химмаше! — делится проблемой Анна Норкина.

— Нам дали садик № 516 вместо № 338 по прописке, — рассказывает жительница Верх-Исетского района Ольга Павлова. — Неудивительно, приписали всю улицу Тольятти к одному садика, а там выпускается одна группа — всего 27 детей, столько же и набирают.

— У нас еще «веселее», — горько улыбается Алёна Булатова. — Старший ребёнок будет ходить на Омскую, младший — на Ирбитскую, а живём мы на улице Боровой. Эти сады в разных сторонах, и оба работают до 18.00. Как хочешь, так и забирай детей после работы...

Надо сказать, что прежде чиновники малышам из одной семьи всегда выдавали пугёвки в один садик — входили в положение родителей. Но электронную систему родство детей, которых она наделяет местами в дошкольных образовательных учреждениях, совершенно не интересует. Так и двойняшки могут оказаться в разных садах.

— Программа, распределяющая пугёвки для малышей, действует так же, как при зачислении первоклассников — места в сад по месту жительства достаются тем, кто раньше встал в очередь, — объясняет пресс-секретарь администрации Екатеринбурга Денис Сухоуриков. — Тем, кому не хватило места в нужный сад, сможет решить вопрос индивидуально: поменяться, получить место, когда оно освободится.

Это хорошо, что можно будет поменяться. Да только очень похоже, что так придётся поступить половине родителей.



Электронная система не позволяет попасть сразу в нужный садик. Приходится переходить на «ручное управление»

Хотя всё сразу можно было сделать по-человечески.

— В компьютерной программе распределения мест в детсады надо было заложить алгоритм, в котором учитывались бы родительские приоритеты, — поясняет начальник IT-отдела «ОГ» Николай Ладыгин. — И это условие не сделало бы работу дороже, поскольку оно не так уж сильно её усложняет.

Будут ли теперь переписывать или улучшать уже созданную электронную систему, в администрации города затруднились ответить. Сказали, что помогут людям, столкнувшимся с трудностями, «вручную». Оно и понятно — новая программа будет стоить денег. А людские ресурсы и нервы — бесплатные.

— Правильно было бы муниципалитету издать специальный нормативный акт о распределении мест в дошкольные учреждения, — считает президент Урало-Сибирской коллегии адвокатов Игорь Упоров. — И прописать там действовавшую прежде систему с приоритетными детсадами, с необходимостью давать место родственникам в одном садике. Это нужно, если руководство города действительно заботится об интересах своих жителей.

# Больше половины выпускников выбрали обществознание

Анна ЗИНОВЬЕВА

Вчера на Среднем Урале стартовал Единый государственный экзамен: 1 187 выпускников сдавали литературу, а 436 — географию. Прежде чем выйти на финишную прямую, школьники уже написали итоговое сочинение (с первого раза не справились только 100 учащихся) и сдали пробные ЕГЭ. Всего в области ЕГЭ будут сдавать 19 580 старшеклассников.

В этом году в системе ЕГЭ произошли изменения. Школьники впервые могли выбрать, какую математику им сдавать — базовую или профильную, в зависимости от выбранной специальности: например, базовой достаточно для поступления на гуманитарные направления. Экзамен по русскому языку также претерпел изменения: теперь в нём исключена часть с выбором ответа.



На экзаменах теперь применяют все меры контроля — металлоискатели, общественных наблюдателей и видеонаблюдение онлайн. Кстати, вчера только одного свердловского школьника выгнали с экзамена. За шпаргалку

Ещё одно нововведение этого года — устный экзамен по иностранному языку, который пока сдают по желанию. Однако без устной части письменный экзамен по англий-

## МЕЖДУ ТЕМ

Несколько лет обществознание — самый популярный предмет по выбору среди старшеклассников, в этом году его намерены сдать больше половины выпускников — 10 703 человека.

— По статистике школьники сдают гуманитарные предметы лучше, чем предметы точных наук. Поэтому многие из них выбирают, например, физику и обществознание с расчётом, что, если сдать физику плохо, то сможет куда-нибудь поступить с помощью обществознания, — комментирует начальник отдела аттестации и работы с педагогическими кадрами областного Минобразования Ирина Петрушина.

Обществознание требуется на многих факультетах, но в первую очередь на экономфаках, на которые бывшие школьники рвутся несмотря на переизбыток специалистов. Кроме того, в этом году Минобразования РФ рекомендует российским вузам принимать результаты обществознания по многим специальностям — от менеджмента, политологии и социологии до педагогики, международных отношений, градостроительства и даже физической культуры — всего порядка 27 направлений.

«резервные дни»: они могут сдать экзамены, не сдавшие в срок (по причине болезни или из-за того, что в один день было несколько нужных экзаменов по выбору). Раньше школьники, сдавшие обязательные предметы ниже порога, не получали атте-

стат в год выпуска и как минимум на год могли забыть о высшем образовании. Хотя такие случаи были единичны, Минобразования пытается их сократить. Те, кто в этом году получат баллы ниже порога по русскому или математике, также смогут пересдать экзамен в «резервные дни».

Что касается профильных предметов, то по решению государственной экзаменационной комиссии (ГЭК) сдать экзамен повторно школьник сможет осенью. Вероятно, на интересующую его специальность в вуз сразу после школы он не поступит, зато сможет попытаться уже в следующем году на общих основаниях с новыми результатами.

Что важно, впервые дети с ограниченными возможностями здоровья смогут сдать экзамен на дому, а дети, находящиеся на длительном лечении — в больнице.

Какое в этом году школьники покажут успехи, прогнозировать пока сложно. Однако согласно статистике, предостережённым областным министерством образования, результаты ЕГЭ в 2014 году были значительно ниже, чем в предыдущие годы.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 20.05.2015 № 2157-ПС  
г. Екатеринбург

Об исполнении Закона Свердловской области «Об областном материнском (семейном) капитале»

Заслушав информацию Правительства Свердловской области об исполнении Закона Свердловской области от 20 октября 2011 года № 86-ОЗ «Об областном материнском (семейном) капитале», которым утверждён Порядок подачи и рассмотрения заявления о выдаче сертификата на областной материнский (семейный) капитал, выдачу сертификата на областной материнский (семейный) капитал и передачу сертификата на областной материнский (семейный) капитал ребёнку по достижении совершеннолетия или приобретения им (ими) дееспособности в полном объёме до достижения совершеннолетия законными представителями.

2

Кроме того, постановлением Правительства Свердловской области от 26.12.2012 № 1542-ПП «О мерах по реализации статьи 6 Закона Свердловской области от 20 октября 2011 года № 86-ОЗ «Об областном материнском (семейном) капитале» утверждены:

Порядок подачи и рассмотрения заявления о распоряжении средствами (частью средств) областного материнского (семейного) капитала;

Порядок распоряжения средствами (частью средств) областного материнского (семейного) капитала на приобретение (строительство) жилого помещения, строительство, реконструкцию объекта индивидуального жилищного строительства;

Порядок распоряжения средствами (частью средств) областного материнского (семейного) капитала на оплату платных медицинских услуг, оказываемых ребёнку (детям) и (или) лицу, имеющему сертификат на областной материнский (семейный) капитал, расположенными на территории Российской Федерации медицинскими организациями и санаторно-курортными организациями, получающими соответствующую лицензию в установленном порядке;

Порядок распоряжения средствами (частью средств) областного материнского (семейного) капитала на приобретение садовых, огородных, дачных земельных участков, а также дач, садовых домов, осуществляемое гражданами посредством совершения любых не противоречащих законодательству Российской Федерации сделок, путём безопосредованного перечисления указанных средств организации или физическому лицу, осуществляющему отчуждение указанных объектов, либо организации, в том числе кредитной, предоставляющей по кредитному договору (договору займа) денежные средства на указанные цели.

Согласно действующим нормативным правовым актам Свердловской области выдача гражданам сертификата на областной материнский (семейный) капитал и прием заявления о распоряжении средствами (частью средств) областного материнского (семейного) капитала осуществляется территориальными отраслевыми исполнительными органами государственной власти Свердловской области — управленными социальными политиками Министерства социальной политики Свердловской области.

По состоянию на 1 января 2015 года в территориальных управлениях социальной политики Свердловской области гражданами подано 24776 заявлений о выдаче сертификата на областной материнский (семейный) капитал, выдано 23267 сертификатов (в 2012 году — 92, в 2013 году — 13444, в 2014 го-

3

ду — 9731). Решение об отказе в выдаче сертификата принято в 341 случае (1,4 процента от общего количества поданных заявлений).

Приказом Министерства социальной политики Свердловской области от 07.02.2013 № 56 установлен порядок формирования и ведения реестра лиц, которым предоставляется областной материнский (семейный) капитал.

В законе областной материнский (семейный) капитал установлен в размере 100 тыс. рублей, а в случае рождения женщиной одновременно трех и более детей — в размере 150 тыс. рублей. В 2014 году размер областного материнского (семейного) капитала с учетом индексации составил 110775 рублей, а в случае рождения женщиной одновременно трех и более детей — 166162 рубля.

В областном бюджете на 2014 год на реализацию указанного закона было предусмотрено 212454,5 тыс. рублей, фактически расходы составили 211523,3 тыс. рублей (99,6 процента плана). В 2015 году на реализацию закона запланировано выделить 182770 тыс. рублей.

По состоянию на 1 января 2015 года гражданами подано 2903 заявления о распоряжении средствами областного материнского (семейного) капитала (12,5 процента от общего количества заявлений), в том числе:

- на приобретение (строительство) жилого помещения, строительство, реконструкцию объекта индивидуального жилищного строительства — 2283 заявления (78,6 процента);
- на оплату образовательных услуг и иных связанных с получением образования расходов — 282 заявления (9,7 процента);
- на оплату медицинских услуг — 77 заявлений (2,7 процента);
- на приобретение садовых, огородных, дачных земельных участков, а также дач, садовых домов — 261 заявление (9 процентов).

Законодательное Собрание Свердловской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Информацию Правительства Свердловской области об исполнении Закона Свердловской области «Об областном материнском (семейном) капитале» принять к сведению.

Председатель Законодательного Собрания Л.В.Бабушкина

19899

# Озеро Песчаное признали пригодным для купания

Перед началом купального сезона первые пробы на анализ отобрали в озере Песчаном в Железнодорожном районе Екатеринбурга специалисты областного управления Роспотребнадзора.

На сегодняшний день вода в озере соответствует требованиям по санитарно-химическим показателям. И всё же отметим, что качество воды в свердловских водоёмах нестабильно, в области отсутствуют водные зоны рекреации, отвечающие всем требованиям (и к воде, и к прибрежной территории), поэтому санитарные врачи не рекомендуют жителям улекаться купанием в водоёмах, — сообщили в пресс-службе ведомства. В прошлом году екатеринбуржцам разрешили купаться в трёх местах: пруд на Елизавете, река Исеть в Папкин и озеро Шарташ.

Станислав БОГОМОЛОВ

## ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ ОБЛАСТИ

В 1916 году на станции Мугай начались волнения китайских рабочих, трудившихся на Алапаевском заводе. Поводом для бунта послужило увольнение подрядчиком Жен Фученом заведующего работами на предприятии.

Жен Фучен — китайский интернационалист — приехал на Урал в 1914-м с большой группой китайских рабочих. Он стал подрядчиком на Алапаевском заводе, где первое время пользовался авторитетом среди большинства подчинённых. В 1916 году он уличил одного из сотрудников — Ли Олиня — в мошенничестве и воровстве провианта, отпуская его на довольствие рабочих, в результате чего тот был взят под стражу. После этого неслыханные с таким решением рабочие, вооружившись палками и топорами, решили учинить расправу над Женом. Подрядчик успел вовремя скрыться, а бунт, длившийся несколько дней, был подавлен кавалерийскими частями.

Интересно, что, когда в конце 1918 года Фучен стал руководить объединённым 225-м Китайским интернациональным полком, сражавшимся на стороне красных, его подразделение состояло в большинстве своём из тех самых рабочих, которые два года назад устроили бунт на Алапаевском заводе. Китайский полк был разбит в сражении с войсками Колчака у станции Вья, а сам Жен Фучен в том бою погиб. Больше китайские подразделения такого масштаба на Урале не создавались.

КСТАТИ. В 1988 году в СССР приехали сын и внук Жен Фучены — Жен Дунлян и Жен Гунвэй (профессор китайского языка в Пекинском объединённом университете). После визита в Москву они побывали в Свердловской области на станции Вья.

Елена ТРЕТЬЯКОВА



Командный состав китайского полка. В центре — Жен Фучен